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БюджетНі іНструмеНти пуБлічНого управліННя 
процесами відБудови та відНовлеННя 

в громадах україНи1

Анотація. У статті уточнено сутність та систематизовано принципи процесів відбудо-
ви та відновлення в громадах, обґрунтовано роль бюджетних інструментів у публічному 
управлінні цими процесами на місцевому рівні в Україні в умовах війни та з врахуванням 
перспектив повоєнного відновлення.

Розглянуто основні принципи відбудови та відновлення в Україні, серед яких негай-
ний початок та поступове нарощування процесу, підвищення добробуту на основі прин-
ципів справедливості, інтеграція в Європейський Союз, орієнтація на процес кращої від-
будови для майбутнього, стимулювання приватних інвестицій, спрямованість на реформи, 
прозорість, підзвітність і верховенство права, демократична участь та залучення багатьох 
зацікавлених сторін, гендерна рівність та сталий розвиток тощо.

До основних сфер відбудови та відновлення в громадах України віднесено як еконо-
мічні, так і соціальні сфери, серед яких відбудова інфраструктури, житлового фонду, безпека 
та розмінування, соціальна підтримка, підтримка місцевих підприємств, створення нових 
робочих місць, стимулювання економічного розвитку тощо.

Досліджено роль бюджету у процесах відбудови та відновлення в громадах не тільки 
як джерела фінансування, а також з врахуванням його управлінського потенціалу. Поряд 
з інструментами прямого фінансування проектів відбудови за рахунок бюджетних коштів 
(місцеві бюджети, резервний фонд, субвенції, фонди відновлення, допомога міжнародних 
партнерів), підкреслено важливість управлінського та організаційного потенціалу бюдже-
ту. Доведено, що важливим інструментом публічного управління процесами відбудови 
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та відновлення є програмно-цільовий бюджет, оскільки він забезпечує стратегічне пла-
нування, цільове фінансування, пріоритетність заходів, визначення результатів, ефектив-
ність витрат,  моніторинг та оцінку, прозорість та відкритість, залучення громадськості. 

Зважаючи на значний потенціал бюджету у якості інструменту управління, напрямком 
подальших досліджень визначено теоретичне обґрунтування сутності, структури, цілей і 
завдань комплексного фінансово-бюджетного механізму публічного управління процеса-
ми відбудови та відновлення в громадах.

Ключові слова: відбудова, відновлення, публічне управління, бюджет, бюджетні інстру-
менти, бюджетне фінансування, цільові фонди, субвенції, програмно-цільовий бюджет., 
сталий розвиток.
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вступ. За спільними оцінками Світового банку, Уряду України, Європей-
ської комісії та Організації Об’єднаних Націй, за рік повномасштабної війни Ро-
сійської Федерації проти України [21], прямий збиток, завданий вітчизняному 
житловому сектору, транспорту, енергетиці, торгівлі і промисловості, перевищує 
135 мільярдів доларів США. Найбільше втрат виявлено в прифронтових областях, 
зокрема, Донецькій, Харківській, Луганській, Запорізькій, Херсонській і Микола-
ївській. Також значно постраждали області, які повернулися під контроль уряду, 
такі як Київська та Чернігівська. Загальний обсяг збитків, викликаних порушен-
ням економічних потоків і функціонування виробничих циклів, а також додатко-
вих витрат, пов’язаних з війною, оцінюється на рівні 290 мільярдів доларів США. 
У той же час, станом на 24 лютого 2023 року вартість потреб у відновленні і від-
будові розрахована у обсязі 411 мільярдів доларів США [21, c.11].

Однак, не дивлячись на великий обсяг втрат, який дедалі збільшується в умо-
вах інтенсивних бойових дій та ракетних обстрілів, у державі наразі відсутній єди-
ний загальнонаціональний план відновлення України, який би був розроблений 
владою, мав юридичну силу та використовувався іншими учасниками відновлен-
ня як стратегічний документ. За відсутності такого плану, громади стають рушій-
ними силами відбудови. Однак громади стикаються з численними труднощами, 
такими як неузгоджене законодавство щодо створення планів відновлення, від-
сутність загальнодержавної «рамки» щодо відновлення, фінансові проблеми та 
нестача кваліфікованих спеціалістів, особливо в громадах невеликого розміру. 

На сьогодні реалізація проектів відбудови забезпечується через різноманіт-
ні механізми фінансування з державного та місцевих бюджетів, за сприяння 
міжнародних організацій, а також коштом громадських організацій та самих 
жителів [10, с.25]. Результати соціологічного опитування, проведеного у рам-
ках дослідження ініціатив у сфері повоєнного відновлення [8], показали, що 
основним засобом фінансування процесу відновлення в громаді найчастіше 
визнають місцеві бюджети (71%). Велике значення надається грантам від між-
народних організацій та проєктів, які були вказані як одне з основних джерел 
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фінансування для більше половини (54%) респондентів-керівників громад. 37% 
відзначають благодійні фонди і організації, 30% вказують на субвенції з дер-
жавного бюджету, тоді як інші джерела називають значно рідше, наприклад, 
Державний фонд регіонального розвитку – тільки 15% [8, с. 31].

Враховуючи те, що громади у першу чергу розраховують на власні бюджетні 
ресурси, дослідження ролі бюджету у процесах відбудови та відновлення громад 
не повинно обмежуватися лише сприйняттям його виключно як джерела фінансу-
вання, оскільки бюджет – це не тільки фонд фінансових ресурсів, але надзвичайно 
важливий інструмент управління економічними та суспільними процесами.

огляд літератури. Питання публічного управління відбудовою та віднов-
ленням як економіки країни загалом, так і процесами відбудови на рівні тери-
торіальних громад на сьогодні лежать переважно у практичній площині діяль-
ності міжнародної та вітчизняної експертної спільноти, як правило, у співпра-
ці з державними інституціями, які здійснюють управління у сфері відбудови та 
відновлення. Така взаємодія дає можливість експертам володіти інформацією та 
розробляти рекомендації для органів влади, що дозволяє їм, у свою чергу, швид-
ко реагувати на виклики війни, і максимально оперативно нейтралізувати або 
зменшувати прояв наслідків, які можуть спричинити розбалансування критич-
ної інфраструктури та погіршення життя людей. Така діяльність знаходить своє 
відображення у формі аналітичних звітів, проектів нормативно-правових актів, 
методичних рекомендацій, алгоритмів дій тощо [3, 8, 21, 24, 26]. У свою чергу, те-
оретичні та методологічні засади у цій сфері тільки починають розроблятися як 
у експертному середовищі, так і науковою спільнотою. Як реакція науковців на 
необхідність теоретичного обґрунтування публічного управління процесами від-
будови та відновлення в умовах воєнного часу, з’являються публікації щодо ролі 
місцевого самоврядування у процесах відбудови та особливостей їх фінансового 
забезпечення [2, 15, 23], однак наразі вони мають поодинокий характер.

У свою чергу, дослідження ролі бюджету як інструменту управління соціально-
економічним розвитком територій мають досить глибоке коріння у вітчизняній 
науковій думці. Вагомий внесок у теоретичне обґрунтування сутності та функ-
цій публічних фінансів, ролі бюджету у фінансовій системі країни та в процесах 
розвитку територій зробили такі науковці, як О. Василик, Н. Власюк, М. Мельник, 
О.  Кириленко, В. Кравченко, А. Нечай, О. Сунцова та ін. Державний та місцеві 
бюджети у якості джерел фінансування та інструменту управління розвитком 
громад, у т.ч. з врахуванням особливостей перебігу реформи децентралізації, є 
об’єктом наукових пошуків О. Голинської [4], М. Гончаренко [5,6], О. Демченко [7], 
А. Дуб [9], І. Лопушинського та Л. Григор’євої [11], Ю. Марушина [12], А. Мунько 
[14], та ін.  Однак, питання управлінського впливу бюджету на процеси відбудови 
та відновлення в умовах воєнного часу залишається мало дослідженим.

метою статті є визначення сутності та принципів процесів відбудови та 
відновлення в громадах та обґрунтування ролі бюджетних інструментів у пу-
блічному управлінні цими процесами на місцевому рівні в Україні в умовах ві-
йни та з врахуванням перспектив повоєнного відновлення.

методологія дослідження. Методологія дослідження включає в себе вико-
ристання різних загальнонаукових та спеціальних методів (підходів). Для ви-
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значення алгоритму дослідження та формування структури статті, а також для 
розкриття ключових понять було застосовано абстрактно-логічний метод. Для 
ідентифікації основних сфер відбудови та відновлення, визначення переліку 
бюджетних інструментів використовувався дедуктивний метод. Індуктивний 
метод застосовувався для виявлення властивостей та основних принципів пу-
блічного управління процесами відбудови та відновлення. Для оцінки кількіс-
них характеристик завданих збитків та обсягів окремих бюджетних показників 
було використано статистичний метод. З використанням системного підходу та 
методу узагальнення було здійснено формулювання висновків та рекоменда-
цій щодо використання бюджетних інструментів у публічному управлінні про-
цесами відбудови та відновлення в громадах в Україні в умовах війни та з вра-
хуванням перспектив повоєнного відновлення. Інформаційною базою статті 
стали зарубіжні та вітчизняні експертні аналітичні дослідження, стратегічні та 
програмні документи у сфері відбудови та відновлення, нормативно-правова 
база у бюджетній сфері, статистичні дані, які знаходяться у загальному доступі.

основні результати дослідження. Основні принципи, що керують урядо-
вим Планом відновлення України, включають негайний початок та поступове 
нарощування процесу, підвищення добробуту на основі принципів справедли-
вості, інтеграцію в Європейський Союз з дотриманням та підтримкою траєкто-
рії вступу, орієнтацію на процес кращої відбудови для майбутнього, стимулю-
вання приватних інвестицій і підприємництва тощо  [16]. У Декларації Лугано 
про відбудову України від липня 2022 року визначено ряд основних принципів 
відбудови й відновлення, таких як партнерство, спрямованість на реформи, 
прозорість, підзвітність і верховенство права, демократична участь та залучен-
ня багатьох зацікавлених сторін, гендерна рівність та сталий розвиток [25].

Крім цього, експертами [21] запропоновано набір додаткових принципів, 
що ґрунтуються на міжнародному досвіді відновлення та відбудови після кон-
фліктів і стихійних лих:

1. Ефективне лідерство та координація на рівні уряду України, підтримка 
партнерів.

2. Забезпечення балансу між терміновими потребами та середньо- та дов-
гостроковими цілями.

3. Використання диференційованих підходів, що надають пріоритетність 
наслідкам і потребам та сприяють децентралізації.

4. Здійснення стійких заходів та процесу кращої відбудови для забезпечен-
ня стабільності у майбутньому.

5. Ухвалення довгострокових рішень стосовно повернення біженців та ін-
теграції переміщених осіб, з приділенням пріоритету їхнім потребам у житлі, 
доступі до базових послуг, соціальному захисті та засобах для існування.

6. Постійний збір даних для забезпечення актуальності інформації [21, 
с.151-152].

Розуміння сутності процесів відбудови та відновлення в громадах України в 
умовах російсько-української війни дуже часто обмежується лише суто «фізич-
ною» відбудовою об’єктів, які постраждали внаслідок бойових дій та окупації. 
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Однак, без відновлення економіки та функціонування соціальних послуг не-
можливе повернення людей у громади, а виключно інфраструктурна відбудова 
несе значні ризики втрат населення через міграцію [8, с.8]. З огляду на це, пере-
запуск економіки, створення робочих місць та відновлення соціальної інфра-
структури стають ключовими завданнями процесу відновлення. 

Враховуючи цей підхід, до основних сфер відбудови та відновлення в грома-
дах України можна віднести як економічні, так і соціальні, зокрема:

– відбудова інфраструктури – реконструкція та відновлення основних інф-
раструктурних об’єктів, таких як дороги, мости, школи, лікарні, водопостачання 
та каналізація;

– відновлення житлового фонду, у т.ч. надання допомоги людям, які втра-
тили свої домівки внаслідок повномасштабної війни, шляхом забезпечення їх 
житлом;

– економічне відновлення – заходи для підтримки місцевих підприємств, 
створення нових робочих місць та стимулювання економічного розвитку;

– безпека та розмінування – здійснення заходів для забезпечення безпеки 
на територіях, засмічених мінами або іншими вибуховими пристроями;

– інновації та технології – впровадження інновацій та сучасних технологій 
для поліпшення процесів відновлення та забезпечення сталого розвитку;

– соціальна підтримка - розробка та реалізація програм соціальної під-
тримки, включаючи медичну допомогу, психологічну підтримку та інші соці-
альні послуги;

– політичні та адміністративні аспекти - підтримка та відновлення роботи 
органів місцевого самоврядування та військових адміністрацій на постражда-
лих територіях;

– громадська участь та розвиток - залучення громадян до процесів відбу-
дови, створення умов для розвитку місцевого громадянського суспільства;

– міжнародна співпраця - співпраця з міжнародними партнерами, органі-
заціями та фондами для отримання допомоги та фінансової підтримки;

Ці напрямки взаємодіють і взаємопов›язані, створюючи комплексний під-
хід до відновлення та розвитку громад в Україні.

З огляду на виклики воєнного часу, очевидно, що процеси відбудови та від-
новлення громад вимагають ефективного та відповідального публічного управ-
ління, яке повинно базуватися на низці ключових принципів, які сприятимуть 
успішній відбудові та відновлення в громадах, а саме;

– сталість та довгострокові перспективи – розробка довгострокових стра-
тегій та планів, спрямованих на стале соціальне та економічне відновлення 
громад;

– координація та інтеграція – забезпечення ефективної взаємодії між різ-
ними галузями влади, громадами, міжнародними партнерами та іншими заці-
кавленими сторонами для спільної роботи над стратегіями відновлення;

– співпраця та партнерство – залучення громадських організацій, приват-
ного сектору, академічних установ та інших суб’єктів для спільної реалізації 
проектів відновлення та обміну ресурсами та експертною інформацією;
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– ефективне фінансове управління – раціональний розподіл та вико-
ристання бюджетних ресурсів, а також встановлення механізмів фінансового 
контролю та звітності;

– децентралізація та місцеве самоврядування – заохочення місцевого са-
моврядування та делегування повноважень на місцевий рівень для ефективно-
го відновлення та прийняття рішень, враховуючи особливості кожної громади;

– гнучкість та адаптивність – здатність швидко реагувати на зміни у вну-
трішньому та зовнішньому середовищі, адаптовувати стратегії та плани від-
новлення відповідно до нових обставин;

– транспарентність та відкритість – забезпечення прозорості управлін-
ських рішень, фінансових операцій та всіх аспектів відновлення. Це допомагає 
збільшити довіру громадськості до влади та зменшити можливість корупції;

– участь громадян – забезпечення широкої участі громадян у процесах 
планування, відбудови та відновлення. Це включає в себе залучення громад 
до прийняття рішень, висловлення їхніх потреб та врахування їхнього думки у 
всіх етапах проекту;

– інновації та використання технологій - впровадження інноваційних під-
ходів та використання сучасних технологій для полегшення процесів віднов-
лення та покращення ефективності управління.

Врахування зазначених принципів у практичній діяльності органів місце-
вого самоврядування може сприяти ефективному впровадженню процесів від-
будови та відновлення в громадах. Однак, варто мати на увазі, що реалізація 
задекларованих принципів на практиці потребує формування комплексу ін-
струментів та засобів публічного управління для ефективного впровадження 
стратегій та проектів відбудови та відновлення. Розглянемо деякі ключові ін-
струменти публічного управління у цьому контексті:

1. Стратегічне планування – розробка стратегічних планів, які визначають 
основні цілі відновлення, пріоритетні завдання та дії для досягнення успіху.

2. Координація та співпраця - забезпечення ефективної взаємодії між різ-
ними галузями влади, громадами, міжнародними організаціями, громадськіс-
тю та іншими зацікавленими сторонами для забезпечення єдиної стратегії та 
взаємодії.

3. Моніторинг та оцінка - впровадження систем моніторингу та оцінки ре-
зультатів для визначення ефективності витрат, визначення досягнутого про-
гресу та коригування стратегій на основі отриманих даних.

4. Фінансове управління – раціональний розподіл бюджетних ресурсів, 
контроль над витратами та ефективне використання фінансів для досягнення 
цілей відновлення.

5. Інфраструктурні та економічні реформи - здійснення необхідних реформ 
для поліпшення інвестиційного клімату, створення сприятливих умов для роз-
витку підприємництва та покращення інфраструктури.

6. Децентралізація - передача повноважень та ресурсів на місцевий рівень 
для забезпечення більш ефективного та адаптованого відновлення на місцево-
му рівні.
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7. Комунікаційні стратегії – розвиток ефективних комунікаційних страте-
гій для інформування громадськості, залучення громад та забезпечення прозо-
рості процесів відновлення.

8. Розробка відповідної нормативно-правової бази - впровадження необ-
хідних правових змін та нормативних актів для полегшення відновлення та 
розвитку.

Ефективне поєднання цих інструментів дозволяє органам управління до-
сягти кращих результатів у процесі відбудови та відновлення, однак набір ін-
струментів може варіюватися в залежності від конкретного контексту та потреб 
на певній території. 

У процесі реалізації ефективного фінансового управління, бюджетні інстру-
менти та механізми грають ключову роль у сприянні прискоренню процесів 
відбудови та відновлення в громадах. Їх ефективне використання може спри-
яти раціональному розподілу ресурсів, забезпеченню фінансової стійкості та 
досягненню стратегічних цілей. Розглянемо деякі бюджетні інструменти та ме-
ханізми, які можуть бути використані для прискорення процесів відбудови та 
відновлення в громадах. 

Пряме бюджетне фінансування. Перш за все, бюджет є фондом, з якого ви-
діляються ресурси для фінансування проектів з відновлення інфраструктури, 
будівництва житла, розмінування, соціальних програм та інших необхідних за-
ходів. Також бюджетні ресурси можуть бути використані для підтримки малих 
підприємств, аграрних структур та інших економічних ініціатив, спрямованих 
на відновлення економіки на території громад. 

На першому етапі пошуку ресурсів для відбудови, місцеві органи самовря-
дування повинні спочатку оцінити спроможність свого місцевого бюджету і 
визначити можливості фінансування відбудови через здійснення капітальних 
видатків з бюджету розвитку, призначення якого - фінансування програм соці-
ально-економічного розвитку території, пов’язаних із розширеним відтворен-
ням. У свою чергу, капітальні видатки бюджету розвитку включають витрати на 
соціально-економічний розвиток регіонів, виконання інвестиційних програм 
та проєктів, будівництво, капітальний ремонт, реконструкцію об›єктів соціаль-
но-культурної сфери та житлово-комунального господарства і т.д. [1].

Органи місцевого самоврядування формують бюджет розвитку на рівні не 
менше 10% від обсягу доходів загального фонду. Проте, важливо відзначити, що 
загальні надходження до бюджету розвитку, включаючи місцеві запозичення, 
дивіденди, нараховані на акції, плата за місцеві гарантії, кошти від відчуження 
майна і т.д., не мають стабільного характеру. Єдиним реальним джерелом на-
повнення бюджету розвитку можуть бути кошти, передані із загального фонду 
місцевого бюджету за умови наявних можливостей. Тому проведення систем-
ної роботи щодо пошуку додаткових джерел доходів, максимально ефективно-
го використання потенціалу місцевих податків та зборів, таких як податок на 
нерухомість, земельний податок, єдиний податок, а також підвищення ефек-
тивності управління земельними ресурсами та муніципальною власністю є 
передумовою підвищення фінансової спроможності місцевих бюджетів. Як ре-
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зультат, збільшиться вірогідність кращого фінансового забезпечення проектів 
відбудови та відновлення в громадах.

Створення резервних фондів місцевих бюджетів. Місцева влада може при-
йняти рішення про формування спеціальних бюджетних або позабюджетних 
фондів чи резервів, які можна використовувати для невідкладних ситуацій або 
несподіваних витрат, пов’язаних з процесами відбудови. Зокрема, місцева рада 
може прийняти рішення про створення резервного фонду, обсяг якого в умовах 
воєнного стану може перевищувати 1% від обсягу видатків загального фонду. 
Ці кошти призначені для фінансування непередбачуваних видатків, що не ма-
ють постійного характеру і не могли бути передбачені під час складання про-
екту бюджету [1]. Так, у 2022 році для оперативного фінансування відновлення 
було прийнято рішення про фінансування через резервний фонд державного 
бюджету [17], яке було обумовлене необхідністю швидкого фінансування від-
новлення об’єктів у різних деокупованих регіонах. 

Залучення коштів з державних цільових фондів. Один з основних інстру-
ментів державної підтримки проектів відбудови в громадах - це Фонд ліквіда-
ції наслідків збройної агресії (далі - Фонд). У 2023 році його фінансовою осно-
вою були кошти від конфіскації російських активів (26 млрд грн) та 50% при-
бутку НБУ (36 млрд грн) [10, с.26]. Фонд використовується для реалізації різно-
манітних проектів в громадах, зокрема будівництва громадських будинків та 
споруд, інфраструктурних об’єктів, житла для ВПО, розроблення ПКД, заходів 
із захисту об’єктів критичної інфраструктури, закупівлі транспорту для освіт-
ніх та медичних закладів, компенсації за знищений/пошкоджений житловий 
та громадський об’єкт. У червні 2023 року з Фонду було виділено субвенцію на 
реалізацію проєктів, спрямованих на ліквідацію наслідків збройної агресії, у 
сумі 11,4 млрд грн. [18].

Субвенції з державного бюджету. У Державному бюджеті на 2024 рік перед-
бачена низка субвенцій місцевим бюджетам на відбудову та відновлення, зо-
крема:

– на реалізацію проектів у рамках Програми з відновлення України –  
4499 млн грн;

– на відновлення об’єктів критичної інфраструктури в рамках спільного 
з Міжнародним банком реконструкції та розвитку проекту “Проект розвитку 
міської інфраструктури – 2” – 520 млн грн;

– на реалізацію проектів у рамках Надзвичайної кредитної програми для 
відновлення України – 2347 млн грн [19].

Програми міжнародної допомоги, гранти та субсидії. Органи місцевого са-
моврядування можуть отримувати підтримку від міжнародних організацій для 
відновлення своїх територій. До числа міжнародних донорів для проєктів від-
будови громад належать Міжнародна організація міграції, Управління Верхо-
вного комісара ООН у справах біженців, Global Empowerment Mission, Програма 
розвитку ООН та інші. Наприклад, у рамках Проєкту Світового банку “PEACE in 
Ukraine” Міністерство фінансів України залучило грантів та позик на загальну 
суму $19,5 млрд та €1,44 млрд євро, із яких $17,97 млрд – гранти. Найбільшим 

https://www.kmu.gov.ua/news/minfin-pidpysano-protokol-perehovoriv-shchodo-zaluchennia-do-derzhbiudzhetu-125-mlrd-dol-ssha-vid-spoluchenykh-shtativ-cherez-tsilovyi-fond-svitovoho-banku
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донором безповоротної бюджетної допомоги були і залишаються США, які за 9 
місяців 2023 року надали $8,5 млрд грантових коштів. Від початку повномасш-
табної війни сума отриманих грантових коштів від Сполучених Штатів стано-
вить $20,4 млрд [13].

Поряд з інструментами прямого фінансування проектів відбудови з держав-
ного та місцевих бюджетів, у т.ч. за рахунок допомоги міжнародних партнерів, 
слід підкреслити важливість управлінського та організаційного потенціалу бю-
джету. Бюджетна реформа та реформа децентралізації, які розпочалися у 2014 
році, дали свої результати у вигляді передачі бюджетних повноважень та ресур-
сів на місцевий рівень для забезпечення більшої самостійності та адаптованос-
ті до місцевих потреб, підвищення ефективності використання ресурсів та по-
кращення фінансового контролю, впровадження дієвих механізмів прозорості 
та публічності бюджетного процесу. 

Зокрема, програмно-цільовий метод формування бюджету, який вже багато 
років застосовується в Україні, може впливати на процеси відбудови та віднов-
лення в громадах через ряд механізмів та особливостей, які сприяють ефектив-
ному використанню фінансових ресурсів та досягненню стратегічних цілей. Зо-
крема, програмно-цільовий бюджет забезпечує:

1. Пріоритетність заходів. Відзначення пріоритетних заходів відновлення 
та розвитку у бюджетному процесі допомагає зосереджувати ресурси на най-
важливіших завданнях. Програмно-цільовий бюджет дозволяє виділити фінан-
сові ресурси для конкретних пріоритетних напрямків відновлення, таких як 
реконструкція інфраструктури, соціальна підтримка чи економічний розвиток.

2. Цільове фінансування. Програмно-цільовий бюджет дозволяє пов’язати 
обсяги фінансових ресурсів для конкретних програм та проектів відновлення із 
рівнем досягнення визначених цілей шляхом застосування показників резуль-
тативності бюджетних програм.

3. Визначення результатів. Програмно-цільовий бюджет встановлює кон-
кретні цілі та результати, досягнення яких визначається як успішне викорис-
тання бюджетних ресурсів.

4. Ефективність витрат. Деталізація видатків дозволяє забезпечити ефек-
тивне та економічне використання бюджетних ресурсів для досягнення по-
ставлених цілей. Програмно-цільовий бюджет дозволяє деталізувати витрати 
та визначити їх відповідність досягненню конкретних результатів, що сприяє 
ефективному використанню ресурсів.

5. Моніторинг та оцінка. Програмно-цільовий бюджет включає систему 
моніторингу та оцінки, яка допомагає визначати поточну та кінцеву ефектив-
ність використання бюджетних коштів та вносити необхідні корективи.

6. Прозорість та відкритість. Цільовий характер бюджету забезпечує про-
зорість витрат та визначення призначення кожного виділеного ресурсу, що ро-
бить бюджетний процес більш відкритим для громадськості.

7. Громадська участь. Залучення громадськості до процесу розробки та мо-
ніторингу програмно-цільового бюджету може підвищити прозорість та враху-
вати реальні потреби громади.

https://www.mof.gov.ua/uk/news/ukraine_received_usd_125_billion_in_grant_funds_from_the_united_states_of_america-4126
https://www.ukrinform.ua/rubric-economy/3742630-ukraina-otrimala-125-milarda-grantovih-kostiv-vid-ssa-minfin.html
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8. Стратегічне планування. Програмно-цільовий бюджет сприяє встанов-
ленню зв’язку фінансових ресурсів із стратегічними планами відновлення та 
розвитку громади.

9. Адаптація до змін. Гнучкість програмно-цільового бюджету дозволяє 
громадам адаптувати фінансові ресурси до змін у внутрішньому та зовнішньо-
му середовищі. Застосування програмно-цільового бюджету дозволяє адапту-
вати фінансові ресурси до конкретних потреб і особливостей кожної громади.

10. Інтеграція з іншими інструментами. Програмно-цільовий бюджет може 
інтегруватися з іншими інструментами публічного управління для комплек-
сного та збалансованого підходу до відновлення та розвитку.

Ці переваги у сукупності роблять програмно-цільовий бюджет потужним ін-
струментом для забезпечення ефективного відновлення та розвитку громад в 
умовах воєнного та повоєнного періодів.

висновки з даного дослідження і перспективи подальших досліджень. 
Розглянуто основні принципи відбудови та відновлення в Україні, серед 

яких негайний початок та поступове нарощування процесу, підвищення до-
бробуту на основі принципів справедливості, інтеграція в Європейський Союз 
з дотриманням та підтримкою траєкторії вступу, орієнтація на процес кращої 
відбудови для майбутнього, стимулювання приватних інвестицій, спрямова-
ність на реформи, прозорість, підзвітність і верховенство права, демократична 
участь та залучення багатьох зацікавлених сторін, гендерна рівність та сталий 
розвиток, забезпечення балансу між терміновими потребами та середньо- та 
довгостроковими цілями, використання диференційованих підходів, що нада-
ють пріоритетність наслідкам і потребам та сприяють децентралізації тощо.

До основних сфер відбудови та відновлення в громадах України віднесено 
як економічні, так і соціальні сфери, зокрема відбудова інфраструктури, житло-
вого фонду, безпека та розмінування, соціальна підтримка, підтримка місце-
вих підприємств, створення нових робочих місць, стимулювання економічного 
розвитку тощо.

Поряд з інструментами прямого фінансування проектів відбудови з дер-
жавного та місцевих бюджетів шляхом виділення коштів з місцевого бюджету, 
резервного фонду, цільових субвенцій з Державного бюджету, фондів віднов-
лення, у т.ч. за рахунок допомоги міжнародних партнерів, підкреслено необ-
хідність використання управлінського та організаційного потенціалу бюджету. 
Доведено, що програмно-цільовий бюджет є важливим інструментом публіч-
ного управління відбудовою та відновленням, оскільки він забезпечує страте-
гічне планування, цільове фінансування, пріоритетність заходів, визначення 
результатів, ефективність витрат,  моніторинг та оцінку, прозорість та відкри-
тість, залучення громадськості. 

Зважаючи на значний потенціал бюджету у якості інструменту управління, 
напрямком подальших досліджень має стати теоретичне обґрунтування сут-
ності, структури, цілей і завдань комплексного фінансово-бюджетного меха-
нізму публічного управління процесами відбудови та відновлення в громадах.
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Budgetary tools of puBlic administration  
of the reconstruction and restoration processes  

in local communities of ukraine

Abstract. The article clarifies the essence and systematizes the principles of reconstruc-
tion and recovery processes in communities, substantiates the role of budgetary instruments 
in the public administration of these processes at the local level in Ukraine in war conditions 
and considering the prospects of post-war recovery.

The main principles of reconstruction and recovery in Ukraine are considered, including 
the immediate start and gradual escalation of the process, increasing well-being based on 
the principles of justice, integration into the European Union, orientation to the process of 
better reconstruction for the future, stimulation of private investments, focus on reforms, 
transparency, accountability and rule of law, democratic participation and multi-stakeholder 
engagement, gender equality and sustainable development, etc.

The main spheres of reconstruction and restoration in Ukrainian communities include 
both economic and social spheres, including reconstruction of infrastructure, housing stock, 
security and demining, social support, support of local enterprises, creation of new jobs, 
stimulation of economic development, etc.

The role of the budget in the processes of reconstruction and recovery in communi-
ties was studied not only as a source of financing, but also considering its administra-
tive potential. Along with the instruments of direct financing of reconstruction proj-
ects from the state and local budgets (local budgets, reserve fund, subventions, recovery 
funds, assistance of international partners), the importance of the administrative and 
organizational potential of the budget has been proven. It has been proven that the 
program-target budget is an important tool for public administration of reconstruction 
and recovery processes, as it provides strategic planning, targeted financing, prioritiza-
tion of measures, determination of results, cost effectiveness, monitoring and evaluation, 
transparency and openness, public involvement.

Considering the significant potential of the budget as an administrative tool, the direc-
tion of further research is determined by the theoretical justification of the essence, struc-
ture, goals, and objectives of the complex financial and budgetary mechanism of public ad-
ministration of reconstruction and restoration processes in communities.

Key words: reconstruction, restoration, public administration, budget, budgetary instruments, 
budgetary financing, special funds, subventions, program-target budget, sustainability.
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